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ZAŠTITA OKOLIŠA

1. Uvod

Kemijska industrija, važna sastavnica moderne proizvodnje, 
suočava se sa značajnim izazovima u provedbi načela za-
štite okoliša, društva i upravljanja (engl. Environmental, So-

cial, and Governance, ESG). Kako globalna potražnja za održivim 
praksama raste, kemijske tvrtke su pod sve većim pritiskom da 
smanje utjecaje na okoliš, povećaju društvenu odgovornost i po-
boljšaju strukture upravljanja. Izazovi u implementaciji ESG-a su:

1.  �Utjecaj na okoliš: kemijska industrija znatno pridonosi emi-
sijama stakleničkih plinova i onečišćenju okoliša. Smanjenje 
emisija i otpada uz prelazak na čistije proizvodne procese ve-
lik je izazov.1,2

2.  �Društvena odgovornost: ključno je osiguravanje sigurnosti na 
radnom mjestu, promicanje različitosti i rješavanje problema 
zajednice. Tvrtke moraju uskladiti proizvodne potrebe s druš-
tvenim obvezama, što često zahtijeva značajne kulturne i ope-
rativne promjene.3,4

3.  �Upravljanje i transparentnost: implementacija čvrstih struktura 
upravljanja i transparentnih sustava izvješćivanja je ključna. 
Međutim, velik broj podataka i briga o privatnosti ometaju 
učinkovito prikupljanje i dijeljenje ESG podataka.2,4

4.  �Upravljanje opskrbnim lancem: ključno je održivo nabavlja-
nje materijala i odgovorno upravljanje opskrbnim lancima. To 
uključuje suradnju s dobavljačima da bi se osigurale etičke i 
ekološki prihvatljive prakse.2,5

Implementacija ESG načela u kemijskoj industriji je složen, ali 
vrlo važan zadatak. Iako ima mnogo izazova, prilike za inova-
cije, financijski rast i održivi razvoj čine implementaciju ESG-a 
strateškim imperativom. Prihvaćanjem tih načela kemijske tvrtke 
ne samo da mogu ublažiti rizike već se i postaviti za dugoročni 
uspjeh na globalnom tržištu koje se brzo mijenja.

2. ESG
ESG je okvir koji se primjenjuje za procjenu održivosti i etičkog 
utjecaja tvrtke. To je skup standarda koji procjenjuje izvedbu i 
prakse organizacije u svezi s odgovornošću za okoliš, društvenim 
utjecajem i praksama upravljanja. 

2.1. Komponente ESG-a
1.  �Okoliš (E): fokusira se na utjecaj tvrtke na okoliš, uključujući: 

emisije ugljika i stakleničke plinove; gospodarenje otpadom i 
onečišćenje; korištenje i očuvanje resursa; napore za ublaža-
vanje klimatskih promjena.

2.  �Društveno (S): ispituje društveni utjecaj tvrtke, uključujući: 
radnu praksu i ljudska prava; raznolikost, jednakost i uklju-
čenost; angažman zajednice i razvoj; zdravlje i sigurnost za-
poslenika.

3.  �Upravljanje (G): ocjenjuje upravljanje tvrtkom i procese dono-
šenja odluka, uključujući: raznovrsnost i sastav plaća; nakna-
de rukovoditelja i planiranje nasljeđivanja; prava dioničara i 
transparentnost; antikorupcijske politike i prakse.

2.2. Važnost ESG-a
1.  �Upravljanje rizikom: pomaže u prepoznavanju i ublažavanju 

rizika povezanih s ekološkim i društvenim pitanjima. 
2.  �Konkurentska prednost: tvrtke koje daju prednost ESG-u 

mogu se razlikovati i privući investitore i kupce. 
3.  �Reputacija: snažne ESG prakse povećavaju ugled tvrtke i po-

vjerenje među dionicima.
4.  �Inovacija: potiče razvoj održivih tehnologija i praksi.5–7 ESG 

postaje sve važniji za tvrtke jer ne samo da pridonosi dugo-
ročnoj održivosti već također utječe na investicijske odluke i 
usklađenost s propisima.6,8

3. Specifičnosti ESG-a u kemijskoj industriji
Kemijska industrija suočava se s jedinstvenim izazovima u pro-
vedbi načela ESG zbog svojeg inherentnog utjecaja na okoliš, 
složenih opskrbnih lanaca i strogih regulatornih zahtjeva. ESG 
razmatranja ključna su za kemijske tvrtke koje žele osigurati du-
goročnu održivost i konkurentnost. Kemijska proizvodnja važan 
je izvor onečišćenja, pri čemu veliku zabrinutost čine onečišće-
nje zraka, vode i tla. Neučinkoviti procesi ili izlijevanje kemikali-
ja mogu dovesti do onečišćenja okoliša, predstavljajući rizike za 
ekosustave i ljudsko zdravlje. Također, industrija značajno dopri-
nosi emisiji stakleničkih plinova s više od 75 % koje potječu iz 
opskrbnog lanca, ponajprije iz izvora sirovina i upotrebe proi-
zvoda.9 Da bi odgovorile na te izazove, tvrtke se usmjeravaju na 
obnovljive izvore energije i usvajaju prakse kružnog gospodarstva 
da bi smanjile otpad i emisije. 

Kemijska industrija mora dati prednost sigurnosti i zdravlju rad-
nika zbog prirode procesa koji se tamo odvijaju. Osim toga, od 
tvrtki se očekuje da osiguraju održive prakse nabave, koje uklju-
čuju etičke i ekološki prihvatljive procese ekstrakcije i distribuci-
je. To uključuje suradnju s dobavljačima radi usklađivanja s ESG 
standardima i uporabu certifikacijskih programa za provjeru su-
kladnosti.10

Učinkovito upravljanje u kemijskom sektoru uključuje transpa-
rentno komuniciranje rizika i snažne prakse upravljanja. Tvrtke 
moraju pronaći ravnotežu između transparentnosti i povjerljivo-
sti pri komuniciranju dionika o kemijskim rizicima. Inovacija igra 
ključnu ulogu u rješavanju ESG izazova, kemijske tvrtke ulažu u 
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istraživanje i razvoj da bi identificirale ekološki prihvatljive alter-
native i implementirale održive procese, to uključuje usvajanje 
hibridnih operativnih modela za inovacije, usredotočujući se na 
postupna poboljšanja i disruptivne tehnologije potrebne za dugo-
ročne ciljeve održivosti.11,12

Kemijska industrija podliježe sve strožim propisima kao što je Di-
rektiva Europske unije o korporativnom izvješćivanju o održivo-
sti, koja zahtijeva transparentno ESG izvješćivanje i usklađenost s 
ciljevima klimatskih promjena.9 Tvrtke koje se ne uspiju pozaba-
viti ekološkim i društvenim pitanjima riskiraju suočavanje s finan-
cijskim kaznama, nasukanom imovinom i ugroženim pristupom 
tržištima kapitala. Međutim, prihvaćanjem ESG načela kemijske 
tvrtke mogu poboljšati svoju reputaciju, osigurati ulaganja i odr-
žati konkurentsku prednost u tržišnom okruženju koje se brzo 
mijenja.13

4. Implementacija ESG-a u kemijskoj industriji
Kemijska industrija prolazi kroz značajnu transformaciju jer se 
suočava sa sve većim pritiskom da usvoji održive prakse i inte-
grira ESG načela u svoje poslovanje. ESG razmatranja postala su 
ključna za dugoročni uspjeh industrije, budući da se bave utjeca-
jem na okoliš, društvenom odgovornošću i standardima etičkog 
upravljanja.14 Jedan od primarnih ekoloških problema u kemij-
skoj industriji je onečišćenje, uključujući onečišćenje zraka, vode 
i tla. Neučinkoviti procesi ili neodgovarajuća uporaba kemikalija 
mogu dovesti do toksičnog otpada i znatnih financijskih obveza 
kao što su prisilno zbrinjavanje i troškovi sudskih sporova.15 Da 
bi ublažile te rizike, tvrtke se usredotočuju na implementaciju 
ekološki prihvatljivih proizvodnih procesa i ulaganja u istraživa-
nje i razvoj održivih alternativa.14 Na primjer, uporaba obnovljivih 
izvora i principa zelene kemije sve je prisutnije s ciljem mini-
miziranja utjecaja na okoliš uz očuvanje resursa.16 Iz društvene 
perspektive, kemijska industrija mora osigurati zdravlje i sigurnost 
svoje radne snage i okolnih zajednica. To uključuje poštivanje 
poštene radne prakse, promicanje raznolikosti i uključenosti te 
osiguravanje sigurnih radnih uvjeta.17

Odgovorno upravljanje igra ključnu ulogu u implementaciji ESG-a, 
naglašavajući transparentnost, odgovornost i etičko poslovno po-
našanje. Tvrtke moraju osigurati da su njihove upravljačke struk-
ture čvrste s jasnim politikama o raznolikosti u upravnom odboru, 
naknadama rukovoditelja i mjerama protiv korupcije.17 Štoviše, 

ključna je usklađenost s propisima, jer mnoge zemlje provode 
obvezne zahtjeve za objavljivanjem ESG-a da bi se osigurala tran-
sparentnost i odgovornost.18 Središnji položaj kemijske industrije 
u proizvodnom lancu vrijednosti nudi prilike za inovacije vođene 
ESG-om. Procjenom cjelokupnog lanca vrijednosti i suradnjom s 
dobavljačima, akademskom zajednicom i državnim tijelima, tvrt-
ke mogu razviti održiva rješenja koja smanjuju emisije i otpad.19 
Inovacije kao što su zamjena inputa alternativama s nižim udje-
lom ugljika i implementacija sustava recikliranja u zatvorenom 
krugu postaju sve važnije.20

Kako regulatorni pritisci rastu, tvrtke koje integriraju ESG u svoje 
temeljne strategije bolje su pozicionirane za osiguranje ulaganja 
i održavanje konkurentske prednosti. Predanost EU-a za postiza-
nje nulte neto emisije do 2050. i slične globalne inicijative nagla-
šavaju hitnost prijelaza na održive prakse.20 Prihvaćanjem ESG 
standarda kemijske tvrtke ne samo da se mogu pridržavati propi-
sa koji se razvijaju već i poticati inovacije i pozitivno doprinijeti 
široj agendi održivosti.16,19 Zaključno, primjena ESG standarda 
u kemijskoj industriji ključna je za njezinu buduću otpornost i 
uspjeh. Kako se industrija nosi s tim izazovima, spremna je postati 
predvodnica u održivim praksama, utječući na ESG inovacije u 
cijelim lancima vrijednosti i doprinoseći održivijoj budućnosti.19

5. �Regulativa i standardi za ESG 
u kemijskoj industriji

Kemijska industrija, poznata po svojim značajnim utjecajima na 
okoliš i društvo, sve je više podložna strogim propisima i standar-
dima usmjerenim na povećanje održivosti. Ti napori potaknuti su 
globalnim inicijativama, regionalnim politikama i nacionalnim za-
konima, a svi oni igraju ključnu ulogu u oblikovanju ESG načela. 

5.1. Europski zeleni dogovor Europske unije
Pokrenut 2019., ključna je strategija usmjerena na transforma-
ciju Europe u ugljično neutralni kontinent do 2050. godine.6 Taj 
sveobuhvatni program uključuje politike i propise koji utječu na 
različite sektore, uključujući kemijsku industriju. Green Deal na-
glašava održive prakse, smanjene emisije i zaštitu okoliša, koji su 
ključni za dugoročnu održivost kemijskog sektora.21–23 Tvrtke koje 
posluju u Europi moraju se pridržavati tih standarda, koji uklju-

Slika 1 – Implementacija ESG-a u kemijskoj industriji  
(generirano ChatGPT)
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čuju zahtjeve za izvješćivanjem prema Direktivi o korporativnom 
izvješćivanju o održivosti i Europskim standardima izvješćivanja 
o održivosti.1

5.2. Međunarodne smjernice
Međunarodne organizacije kao što su Ujedinjeni narodi, OECD 
i ISO razvile su smjernice i standarde koji utječu na ESG praksu 
na globalnoj razini. Globalna inicijativa za izvješćivanjem (GRI) 
nadaleko je poznata po svojim standardima izvješćivanja o odr-
živosti na koje se pozivaju mnoge zemlje.2 Smjernice OECD-a 
za multinacionalna poduzeća daju okvir za odgovorno poslovno 
ponašanje, uključujući ekološku i društvenu odgovornost.2 ISO 
26000 nudi smjernice o društvenoj odgovornosti, pomažući tvrt-
kama da integriraju društvena i ekološka pitanja u svoje poslova-
nje.2 Ti međunarodni okviri potiču dosljednost i usporedivost u 
prekograničnom izvješćivanju o održivosti.

5.3. Nacionalni zakoni i propisi
Na nacionalnoj razini zemlje provode vlastite zakone i propise 
koji se odnose na ESG.24,25 Na primjer, u Sjedinjenim Američ-
kim Državama, države poput Kalifornije i New Yorka donijele su 
zakone koji zahtijevaju otkrivanje kemijskih sastojaka, što može 
predstavljati izazov za tvrtke koje posluju u različitim jurisdik-
cijama zbog različitih standarda.5 U Kini se kemijska industrija 
suočava sa strogim ekološkim propisima, uključujući nacionalnu 
politiku preseljenja usmjerenu na smanjenje rizika za okoliš, iako 
ta politika također uvodi nove izazove kao što su prijenos oneči-
šćenja i nezaposlenost.3 Ti nacionalni propisi naglašavaju potrebu 
da se tvrtke prilagode različitim pravnim okruženjima uz zadrža-
vanje visokih ESG standarda. 

Zaključno, kemijska industrija upravlja složenim krajolikom ESG 
propisa i standarda, od Europskog zelenog dogovora do među-
narodnih smjernica i nacionalnih zakona.24 Kako se industrija na-
stavlja razvijati, usklađenost s tim standardima bit će ključna za 
osiguranje održivosti i održavanje povjerenja javnosti.

6. �Koraci za implementaciju ESG-a 
u kemijskoj industriji

Provedba standarda zaštite okoliša, društva i upravljanja u ke-
mijskoj industriji ključna je za poboljšanje održivosti i smanjenje 
utjecaja na okoliš. Taj proces uključuje nekoliko ključnih koraka 
koje tvrtke mogu slijediti da bi osigurale učinkovitu integraciju 
ESG načela u svoje poslovanje. 

Prvo je provođenje temeljite ESG procjene. To uključuje procjenu 
trenutačnog utjecaja tvrtke na okoliš, društvene prakse i struktu-
re upravljanja. Na primjer, procjena emisija onečišćujućih tvari 
kao što su sumporov dioksid (SO2), dušikov oksid (NOx), lebdeće 
tvari (PM) i hlapljivi organski spojevi (VOC) pomaže identificirati 
područja koja trebaju poboljšanja.26,27 U kemijskoj industriji ta 
se procjena može olakšati primjenom modela poput CALPUFF, 
modela za simulaciju emisija onečišćujućih tvari i razumijevanje 
njihove prostorne distribucije.27

Drugo, od ključne je važnosti postaviti jasne ESG ciljeve. Ti bi 
ciljevi trebali biti usklađeni s međunarodnim standardima i ob-
vezama, poput onih navedenih u Pariškom sporazumu.28 Tvrtke 
mogu primjenjivati metodologije kao što su programiranje ciljeva 
i analitički hijerarhijski proces (AHP) za definiranje i određivanje 
prioriteta pokazatelja održivosti i učinkovitosti.29

Treće, integracija ESG-a u osnovne poslovne operacije uključuje 
ugradnju tih načela u svakodnevnu praksu. To uključuje imple-
mentaciju zelenih tehnologija, poboljšanje sigurnosnih i zdrav-
stvenih standarda te promicanje društvene odgovornosti. U sek-
toru nafte i plina, koji dijeli sličnosti s kemijskom industrijom, 
sigurnost i zdravlje kritične su komponente operativne pouzda-
nosti.30 Tvrtke mogu usvojiti slične strategije da bi osigurale sigur-
no radno okruženje i minimizirale rizike za okoliš.

Na kraju, praćenje i izvješćivanje o ESG učinku ključni su za od-
govornost i transparentnost. Redovite procjene pomažu pratiti 
napredak prema postavljenim ciljevima i identificirati područja 
za poboljšanje. Taj proces također olakšava angažman dionika 
i gradi povjerenje među investitorima i potrošačima. Inicijative 
zelenog financiranja, koje su sve utjecajnije u Kini, mogu podržati 

Slika 2 – Koraci za implementaciju ESG-a u kemijskoj industriji (generirano ChatGPT)
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te napore usmjeravanjem ulaganja prema održivim projektima i 
dalje od sektora s visokim zagađenjem.28

Zaključno, implementacija ESG standarda u kemijskoj industriji 
zahtijeva sveobuhvatan pristup koji uključuje procjenu, postav-
ljanje ciljeva, integraciju u poslovanje i stalni nadzor. Usvajanjem 
tih strategija, tvrtke mogu poboljšati svoju održivost, poboljšati 
učinak na okoliš i doprinijeti globalnim naporima prema održi-
vom razvoju.

7. Budućnost ESG-a i kemijskoj industriji
Kemijska industrija prolazi kroz transformativnu promjenu, pota-
knutu sve većim pritiscima na okoliš, društvo i upravljanje (ESG). 
Kako se regulatorni zahtjevi pojačavaju, a svijest potrošača raste, 
tvrtke su prisiljene usvojiti održivije prakse da bi ostale konku-
rentne. 

7.1. Održivost i zelena kemija
Održivost je postala kamen temeljac buduće strategije kemijske 
industrije. Fokus na zelenu kemiju i obnovljive kemikalije uzima 
sve više maha, a tvrtke ulažu u alternative s niskim udjelom uglji-
ka i materijale na biološkoj osnovi.31,32 Taj je pomak djelomično 
potaknut globalnim politikama poput EU Green Deala, čiji je cilj 
postupno ukidanje opasnih kemikalija i povećanje usklađenosti s 
ESG-om.31 Usvajanje kružnih poslovnih modela također je u po-
rastu, budući da tvrtke nastoje smanjiti otpad i emisije ponovnom 
upotrebom i recikliranjem kemikalija.33

7.2. Tehnološke inovacije
Tehnološki napredak, posebice u umjetnoj inteligenciji (AI) i ro-
botskoj automatizaciji procesa (RPA), prekretnica je u procesima 
kemijske proizvodnje. Sustavi koje pokreće umjetna inteligencija 
ubrzavaju otkrivanje ekoloških kemijskih rješenja i materijala vi-
sokih performansi, dok analitika podataka u stvarnom vremenu 
poboljšava učinkovitost proizvodnje. Integracija digitalnih tehno-
logija ključna je za optimizaciju procesa i smanjenje utjecaja na 
okoliš.31

7.3. ESG izazovi i prilike
Unatoč napretku, kemijska industrija suočava se sa značajnim 
izazovima u ozelenjivanju svojeg poslovanja. Velika prepreka je 
uspostavljanje jasnog slučaja koristi za ulaganja u održivost, pri 
čemu se mnoge tvrtke bore da opravdaju troškove prelaska na 
održivije prakse.33 Osim toga, upravljanje podacima ostaje kri-
tično pitanje, uz zabrinutost zbog silosa podataka, privatnosti i 
standardizacije koji ometaju napore za postizanje ESG ciljeva.34 
Međutim, ti izazovi također predstavljaju prilike za inovacije i 
rast. Tvrtke koje se rano pripreme za usklađivanje sa strogim ESG 
standardima mogu steći konkurentsku prednost. Inovacije koje 
pokreću ESG postaju središnje u transformaciji industrije, a tvrtke 
se fokusiraju na smanjenje emisija, otpada i potrošnje resursa.35 
Suradnja u cijelom lancu vrijednosti ključna je za postizanje tih 
ciljeva, jer tvrtke surađuju s dobavljačima i partnerima da bi po-
boljšale transparentnost i održivost.36

8. Zaključak
Zaključak ovog istraživanja naglašava ključne aspekte implemen-
tacije ESG standarda u kemijskoj industriji. ESG pristup sve više 
postaje integralni dio poslovanja, posebno u sektorima s visokim 
utjecajem na okoliš i društvo poput kemijske industrije. Kompo-
nente ESG-a, okolišni, društveni i upravljački faktori, ne samo da 
promiču održivost i transparentnost već i unaprjeđuju operativ-
ne performanse i stvaraju vrijednost za dioničare. Specifičnosti 
ESG-a u kemijskoj industriji, kao što su sigurnost procesa, uprav-
ljanje otpadom i socijalna odgovornost, zahtijevaju prilagođene 
strategije i rigorozno poštivanje regulativa.

Implementacija ESG-a zahtijeva usklađivanje s globalnim standar-
dima poput Europskog zelenog plana, međunarodnih smjernica 
i nacionalnih zakona da bi se osigurala uspješna integracija u 
poslovne procese. Ključni koraci za implementaciju obuhvaćaju 
postavljanje jasnih ciljeva, angažiranje svih razina upravljanja te 
kontinuirano praćenje i izvještavanje o rezultatima.

Budućnost ESG-a u kemijskoj industriji vidimo kroz razvoj održi-
vih tehnologija, promicanje zelene kemije i suočavanje s izazo-
vima kao što su klimatske promjene i resursna efikasnost. Tehno-
loške inovacije igraju ključnu ulogu u postizanju održivih ciljeva, 
dok ESG pruža mogućnosti za stvaranje vrijednosti kroz poboljša-
nu reputaciju i pristup kapitalu.

U konačnici, implementacija ESG standarda u kemijskoj industriji 
nije samo nužnost već i prilika za unaprjeđenje konkurentnosti i 
dugoročnog uspjeha. Sveobuhvatan pristup održivom poslovanju 
postavlja temelje za otpornost i rast u svijetu koji sve više cijeni 
ekološke i društvene performanse organizacija.

Slika 3 – ESG izazovi i prilike (generirano ChatGPT)
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